



苏州好 廿四赏荷花

文/星华

成大，暮年归隐石湖，雅号石湖居士。他在赏荷之余，常作诗赞美石湖荷花，如《立秋后二日泛舟越来溪》：“西风初入小溪帆，旋织波纹绉浅蓝。行到闹红无水面，红莲沉醉白莲酣。”

对于大户人家来说，荷花的生日过得更加要隆重一些。

在各个殿堂门外，摆设红白荷花各一盆（要摆到七月十五日才撤去）。室内的花瓶，都插上荷花和鲜荷叶。这一天所用的餐具，无一不是以荷花造型的，食品也无一不冠以与荷花有关的名儿，如，荷叶鸡，荷叶肉，清汤荷叶莲子羹，又如，大冰碗内盛鲜莲子、鲜藕、鲜菱角、鲜核桃……全呈白色，高雅纯洁，令人不能不想起这“出淤泥而不染”的君子之花的生日，分外的清新。这天所吃的主食为荷叶饼和莲子糕，最后，每人必喝一碗荷叶粥，才能统称吃了“荷花筵”。

正如周瘦鹃所说的，“荷花生日虽说无稽，然而比起什么神仙的生日还是风雅得多。”

就在1980年的农历六月二十四日（8月4日），在荷花的生日时，我国专门发行了一套《荷花》邮票（T54），全套4枚，分别展示了食用莲中的“白莲”和观赏莲中的“碧绛雪”“佛座莲”“酒锦”三种名品的形象，另有小型张一枚，描绘了早上荷塘的景象。

古人沈朝初有《忆江南》词，起句便是：“苏州好，廿四赏荷花。”如今观荷早就不局限于六月二十四这一天了，就是这个时候，带上爱人，孩子，到苏州的各处有荷花的地方走一走，寻一趟古人的风雅生活吧。

明人袁宏道有诗写道：“苏州三件大奇事。六月荷花二十四；中秋无月虎丘山，重阳有雨治平寺。”

今天正是农历六月二十四，就是相传荷花的生日了。

我国自古以来就有赏荷的风俗，早在2500多年前的春秋时期，吴王夫差就在他的离宫为西施修建了“玩花池”，供西施赏莲，可见那时江南已有赏莲。到了明代，苏州地方已形成了农历六月二十四日集中赏荷的节日。

这起自一个传说。古代有个女子，名叫晁采，在二十四日这天，与她的丈夫，各以莲子互相馈赠。有人问晁采，此举为何由？她引诗以答：“闲说芙蓉初度日，不知降种在何年？”传说当然是无稽的，但是荷花的生日，却就这样流传了下来。

按照旧俗，在这一天，红男绿女们都要相约上亲友、恋人，成群结队地前往荷花多的地方纳凉观荷，最初是在葑门外二里许的荷花荡，给荷花上寿，酒食征逐，热闹一番，再买些荷花或莲蓬回去。

不过，这个季节，正是苏州多雷阵雨的时节，经常会有游人淋得像落汤鸡一般，甚至赤脚而归，因此有了俗语“赤脚荷花荡”一说。

后来，赏荷之地又移到了虎丘山塘，曾极一时之盛。苏州西郊有石湖，又为一观荷好去处。宋代范

（上接01版）

这些潮流运动，你玩了吗？

飞盘

从社交媒体中大量“飞盘媛”的视频、舆论引发飞盘运动是否挤占足球场的争议话题，到最近国家体育总局决定要举办全国飞盘联赛，再到北京国安足球俱乐部的官方旗舰店上架一款定价88元的联名飞盘。毫无疑问，今年以来国内最火最出圈的一项新兴运动莫过于“飞盘”。

飞盘1948年发明于美国，1970年代风行欧美。飞盘运动在国内兴起是近几年的事。各种社交平台上，飞盘也始终保持着非常高的热度。据某研究机构发布的《年轻人潮流运动报告》中，飞盘位居年轻人喜爱的潮流运动第一名。然而，伴随着飞盘的走红，似乎逐渐出现了“两面分化”的现象：A面，飞盘是一项具备社交属性、门槛不高的运动项目，颇受大城市的年轻人欢迎；B面，飞盘的出圈伴随着一系列争议，比如“飞盘媛”们在场地摆拍并分享至社交网络、飞盘爱好者占用足球场地，以及以飞盘为载体的

相亲局等。

路冲（陆地冲浪板）

滑板梯队中，陆冲是今年的后起之秀，彭于晏、刘昊然、王一博等明星艺人纷纷加入这项运动，让其迅速出圈。陆冲，全名“陆地冲浪板”，上手较为简单，玩家不需要用脚踏地，只要通过身体的重心施压，摇摆身体就能使得陆冲板进行滑行状态，模拟出海上冲浪或雪地滑雪的感觉。据天猫国际公布的数据显示，今年以来，包括“陆冲板”在内的进口滑板品类销售额同比增长了三位数。

骑行

在所有这些运动中，骑行有自己的特质：它始于通勤刚需，终成社交新贵；它有广泛的群众基础，也

【袁来如此】

峰回路转

原创/袁小良



俞秀山能言善辩，百姓议论纷纷。知县心知肚明，此事皆因人红

是非多，枪打出头鸟，生意太好，得罪同行。这二款罪名，其实能大能小，就看你家里人是否识时务。所以他吩咐将俞秀暂时收监，择日再审。

秀山姐姐得到消息心急如焚，四处奔走，打听到并没有当堂定罪，知道还有回旋余地。所以把家里积蓄和自己当年的嫁妆变卖，再东拼西借，凑了40两银子，通过关系，送到了知县手里。

看到银子，知县顿时两眼放光，心花怒放。不对啊，区区40两银子，堂堂知县会这么在意？对，须知那时是清朝，清朝官员的俸禄是极低的，在康熙雍正年代，正一品官员，相当于现在的正国级高干，年薪才180两。知县是七品，只有可怜的45两一年。到了乾隆年代，觉得官员俸禄过于低了，所以大大地提高了一下。以七品知县为例，正禄还是年薪45两，但增加了恩禄，就是皇帝恩赐的，也是45两，等于是双薪，还有一个叫禄米，就是发放实物：稻米，折成银子大约是30两。饶是如此，三项累加，也不过是120两。所以，这40两银子，等于是知县四个月——整整一个季度的俸禄啊！

半月后，重新升堂。知县当堂发落：俞秀山，被人举报之事，虽属事实，然叙述评论乃前朝之是非曲折，并无贬损本朝语言；其二，虽有弹唱男女苟且之事，但并没造成重大不良后果；其三，念在初犯，不予刑事处罚。现宣判：一，自今日起，《倭袍传》不得在吴县境内弹唱；二，俞秀山禁言半载，六个月之内不得登台弹唱；三，俞秀山当堂释放，以观后效！

虽说是虚惊一场，但毕竟花了那么大气血的《倭袍传》不能说了，而且半年不能登台，让俞秀山如何生存呐？

不用急，正所谓：祸兮福所倚！正因为有这一场官司，才造就了一位划时代的苏州评弹巨匠的诞生！后事如何？下回分解。

不乏痴迷的发烧玩家；无论是共享单车还是万元“豪车”，都能让骑行者感受到乐趣与魅力。今年“6·18”预售期内，某平台上骑行品类预售订单额同比增长了240%；整个“6·18”促销期间，自行车零配件的成交额同比增长100%。数据显示，今年5月份，一辆高端进口自行车的平均价格约合人民币1.17万元，创5年多来新高。即便售价不菲，依然有不少人排队购买，甚至出现“一车难求”的情况。